
  

  
 

1ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DAS BACIAS HIDROGRÁFICAS DOS 1 

AFLUENTES GOIANOS DO RIO ARAGUAIA – CBH AGORA 2 

Aos quatorze dias de junho, do ano de dois mil e vinte e dois, às dez horas, no Auditório 3 

Mauro Borges do Palácio Pedro Ludovico Teixeira, em Goiânia - GO, teve início a 4 

Primeira Reunião do Comitê das Bacias Hidrográficas dos Afluentes Goianos do Rio 5 

Araguaia - CBH AGORA, com a participação dos membros e convidados constantes 6 

nas listas de presenças anexas. Item 1. Abertura da Primeira Reunião Ordinária do 7 

Comitê das Bacias Hidrográficas dos Afluentes Goianos do Rio Araguaia – CBH 8 

AGORA conjunta com a 14ª Reunião Extraordinária do Conselho Estadual de 9 

Recursos Hídricos do Estado de Goiás - CERHi/GO:  A Sra. Maria Aparecida de 10 

Souza Araújo – SEMAD agradeceu a presença de todos e comunicou que a reunião 11 

será transmitida pelos canais de comunicação da SEMAD, via “Facebook” e “Youtube”. 12 

Esclareceu a todos que ocorrerá a 14ª Reunião Extraordinária do Conselho Estadual 13 

de Recursos Hídricos do Estado de Goiás - CERHi/GO, para instalação formal do 14 

Comitê das Bacias Hidrográficas dos Afluentes Goianos do Rio Araguaia. Com a 15 

presença de onze Conselheiros do CERHi/GO, os membros eleitos e convidados 16 

conforme lista de presença anexa. Fez um breve resumo da importância dos comitês 17 

na evolução da gestão das bacias hidrográficas do Estado, que gera proximidade com 18 

o setor produtivo, setor usuário e setor da sociedade civil. Relembrou o processo de 19 

instalação, que iniciou no ano de dois mil e dezenove com a Resolução do Conselho 20 

Estadual de Recursos Hídricos - CERHi, que unificou as unidades de planejamento de 21 

gestão de recursos hídricos afluentes ao Rio Araguaia sob as diretrizes de um único 22 

comitê de bacia hidrográfica. Posteriormente, no ano de dois mil e vinte e um, o 23 

Governo do Estado publicou o Decreto Estadual - 9.972/2021 que instituiu a Diretoria 24 

Provisória do comitê, coordenada pela SEMAD e composta por representantes dos 25 

setores usuários e da sociedade civil, tendo como atribuição o processo de instalação 26 

e a elaboração da documentação necessária para a efetivação, como o regimento 27 

interno e as normas para o processo eleitoral. Informou que foi instituído como parte do 28 

processo eleitoral o movimento de mobilização com duas equipes responsáveis pelos 29 

procedimentos, que foram visitados 60 municípios dos 61 contidos na região que 30 

abrange o comitê, desde a nascente do Araguaia presente na região do município de 31 

Mineiros até o município de São Miguel do Araguaia. Comunicou que além das visitas 32 



  

  
 

aos municípios, ocorreram seis reuniões setoriais, distribuídas estrategicamente ao 33 

longo da região, a fim de elucidar os interessados em compor as vagas sobre as 34 

atribuições de um comitê e os trâmites que ocorrem para a instalação. Comunicou que 35 

houve o procedimento de inscrição e seleção dos habilitados dos diversos setores e a 36 

indicação para as vagas destinadas ao Poder Público Estadual, distribuídas para 37 

aqueles que são vinculados às questões de recursos hídricos. Compartilhou, em “modo 38 

apresentação” um vídeo institucional da SEMAD que apontou os principais avanços da 39 

gestão do meio ambiente e dos recursos hídricos de Goiás. A Sra. Maria Aparecida de 40 

Souza Araújo - SEMAD convidou alguns membros da Diretoria Provisória para compor 41 

a mesa, sendo eles: Sevan Naves - Associação das Pequenas Centrais Hidrelétrica de 42 

Goiás, Guedes Gonçalves de Souza - Bom Jardim de Goiás, Zaqueu Henrique de 43 

Souza - UNIFIMES, Thiago Castro de Oliveira - Vice-presidente da Diretoria Provisória 44 

(FAEG), Bento de Godoy Neto - Secretário Executivo da Diretoria Provisória (APROVA) 45 

e o Sr. José Bento da Rocha – SEMAD como convidado. Apresentou a fala do Sr. Marco 46 

Neves - Presidente da Diretoria Provisória em “modo apresentação” e justificou sua 47 

falta. Inicialmente, cumprimentou, agradeceu e parabenizou a todos pelo evento. 48 

Informou que ocupar uma vaga no comitê que gere a região dos afluentes goianos é 49 

um privilégio, diante da vastidão biológica, cultural e social. Agradeceu aos membros 50 

que compuseram, junto dele, a Diretoria Provisória e aos membros que se propuseram 51 

em mobilizar e orientar toda a população na região das bacias. Manifestou o seu desejo 52 

em que a conduta do comitê proporcione um fórum privilegiado para o debate e atenda 53 

a extensa área. Agradeceu a atenção de todos. A Sra. Maria Aparecida de Souza Araújo 54 

- SEMAD convidou o Sr. Thiago Castro - Vice-Presidente da Diretoria Provisória ao 55 

púlpito. O Vice-Presidente, inicialmente, agradeceu a SEMAD pela mobilização e a 56 

Diretoria Provisória pelo desempenho. Enfatizou a importância da gestão dos recursos 57 

hídricos na região dos Afluentes Goianos do Rio Araguaia, pela sua demanda agrícola 58 

e turística. Comunicou que o papel do colegiado é dar voz à sociedade como um todo, 59 

equilibrando a demanda humana à oferta da bacia. Manifestou a satisfação da FAEG 60 

em ter participado da Diretoria Provisória e por ter colaborado com a instalação do CBH 61 

AGORA. A Sra. Maria Aparecida de Souza Araújo - SEMAD convidou o Sr. Bento 62 

Godoy - Secretário Executivo da Diretoria Provisória ao púlpito. O Secretário Executivo 63 

demonstrou sua satisfação em ter colaborado com as decisões da Diretoria Provisória. 64 

Esclareceu que o intuito da Diretoria foi de minimizar os discursos ideológicos e basear-65 



  

  
 

se predominantemente, nas questões técnicas e racionais. Discursou brevemente 66 

quanto aos usuários mais expressivos na região das bacias e apontou os principais 67 

conflitos. Destacou que o comitê tem grande potencial para solucionar os problemas 68 

futuros. A Sra. Maria Aparecida de Souza Araújo - SEMAD convidou o Sr. Sevan Naves 69 

– Associação das Pequenas Centrais Hidrelétrica de Goiás ao púlpito. O representante 70 

do setor de usuários - hidroelétricas agradeceu a oportunidade de colaborar com as 71 

discussões da Diretoria Provisória. Informou que o objetivo dos comitês é conscientizar 72 

o Estado de que a água é um bem finito e que é necessário utilizá-la de maneira 73 

racional. Parabenizou as discussões antecedente à instalação e desejou sucesso para 74 

a nova gestão. A Sra. Maria Aparecida de Souza Araújo - SEMAD convidou o Sr. 75 

Guedes Gonçalves - Prefeitura Municipal de Bom Jardim de Goiás ao púlpito. O 76 

representante do Poder Público Municipal agradeceu a oportunidade e salientou a 77 

responsabilidade que há em ocupar uma vaga no comitê, visto que o recurso hídrico é 78 

necessário para todo o progresso da vida humana. A Sra. Maria Aparecida de Souza 79 

Araújo - SEMAD convidou o Sr. Zaqueu Henrique - UNIFIMES ao púlpito. O Sr. 80 

representante da sociedade civil - Organizações Técnicas de Ensino e Pesquisa 81 

cumprimentou a todos os presentes e parabenizou a gestão atual do Estado de Goiás. 82 

Comunicou que, como pesquisador da Fundação Integrada Municipal de Ensino 83 

Superior de Mineiros - UNIFIMES, acompanha toda a região da bacia do Alto Araguaia 84 

e, conforme os resultados das pesquisas, 50% da bacia já enfrenta problemas no 85 

abastecimento urbano. Frisou que o contexto exige, urgentemente, que haja a gestão 86 

adequada para uso dos recursos hídricos e uso do solo, para que a sociedade presente 87 

na região não sofra futuramente. A Sra. Maria Aparecida de Souza Araújo - SEMAD 88 

agradeceu a colaboração dos representantes da Diretoria Provisória e aos 89 

representantes setoriais. Apresentou a composição da Diretoria Provisória, sendo : 90 

Marco Neves - Presidente da Diretoria Provisória e representante da SEMAD; Thiago 91 

Castro - Vice-Presidente da Diretoria provisória e representante da FAEG; Bento de 92 

Godoy - Relator Executivo da Diretoria Provisória e representante da APROVA; Elaine 93 

Farinelli como representante da FIEG; Manoel Carlos da Silva Filho e Mário César 94 

Guerino como representantes da Saneago; Sevan Naves como representante da 95 

Associação das Pequenas Centrais Hidrelétrica de Goiás; Germano Augusto como 96 

representante da AGM; Maximiliano Bayer como representante da UFG. A Sra. Maria 97 

Aparecida de Souza Araújo - SEMAD convidou o Sr. José Bento da Rocha – SEMAD 98 



  

  
 

ao púlpito, como representante da Sra. Andréa Vulcanis, Secretária de Estado de Meio 99 

Ambiente e Desenvolvimento Sustentável de Goiás e Presidente do CERHi/GO. O Sr. 100 

José Bento da Rocha - SEMAD agradeceu a Diretoria Provisória pelo trabalho realizado 101 

e propôs que os membros idealizassem como objetivo o Planejamento da Bacia, para 102 

que a comunidade usufruísse o quanto antes dos resultados. Comunicou que, conforme 103 

a Política Nacional de Recursos Hídricos, os instrumentos, os usos múltiplos e a 104 

participação social são extremamente importantes para a eficiência do comitê. 105 

Destacou que a SEMAD ofereceu todo o apoio técnico para que a gestão de Recursos 106 

Hídricos se solidificasse no Estado de Goiás. Parabenizou os novos membros e relatou 107 

que o termo de posse leva consigo uma grande responsabilidade na atuação conjunta. 108 

A Sra. Maria Aparecida de Souza Araújo - SEMAD declarou como instalado o Comitê 109 

das Bacias Hidrográficas dos Afluentes Goianos do Rio Araguaia - CBH AGORA. Na 110 

sequência deu início a Primeira Reunião do Comitê das Bacias Hidrográficas dos 111 

Afluentes Goianos do Rio Araguaia - CBH AGORA.  A Sra. Maria Aparecida de Souza 112 

Araújo – SEMAD, convidou o Sr. José Bento da Rocha - SEMAD para entrega dos 113 

Termo de Posse devidamente assinado pelo Presidente, Vice-Presidente e Secretário 114 

Executivo da Diretoria Provisória. Informou aos presentes que os membros ausentes 115 

seriam empossados na próxima reunião do comitê. Deu posse aos novos membros. 116 

Convidou o Sr. Mário Guerino - Saneago ao púlpito. Expressou, inicialmente, o seu 117 

contentamento em ter participado das discussões para instalação do comitê. Relatou o 118 

quanto as discussões nesse colegiado constroem aprendizados e trazem avanços à 119 

sociedade. Agradeceu a oportunidade e encerrou sua fala. A Sra. Maria Aparecida de 120 

Souza Araújo - SEMAD anunciou uma sugestão de alguns membros em adiantar a 121 

segunda etapa do evento - 1ª Reunião do CBH AGORA para o período matutino, a fim 122 

de encerrar o evento antes do prazo estabelecido. Colocou em regime de votação, sem 123 

nenhuma objeção contrária, a sugestão foi aprovada por unanimidade. Item 2. Eleição 124 

da Primeira Diretoria do Comitê das Bacias Hidrográficas dos Afluentes Goianos 125 

do Rio Araguaia – CBH AGORA: A Sra. Maria Aparecida de Souza Araújo - SEMAD 126 

indagou aos presentes se havia a composição de Chapas para serem apresentadas. O 127 

Sr. Thiago Castro - FAEG solicitou a palavra e informou que, conforme as discussões 128 

que ocorreram nas cinco reuniões da Diretoria Provisória, foi sugerido que a Primeira 129 

Diretoria deveria ser composta por membros que tivessem experiência com comitês, a 130 

fim de nortear as discussões. Apresentou a proposição de uma possível Chapa, sendo: 131 



  

  
 

Elaine Farinelli - FIEG, como Vice-Presidente representando o setor de Indústria e 132 

Mineração; Marcos Aurélio Antunes - SEMAD, como Secretário Executivo 133 

representando o Poder Público Estadual; Antônio Rondon Pereira de Lima - ONG 134 

Araguaia Sustentável, como Secretário Adjunto representando a Sociedade Civil - 135 

ONG; Thiago Castro - FAEG, como Presidente representando o setor de Irrigação e 136 

Uso Agropecuário. O Sr. Fabrício de Campos - SEMAD esclareceu que a Diretoria é 137 

composta de, pelo menos, três segmentos e distribuídas em três cargos (Presidência, 138 

vice-presidência, secretário(a) executivo(a) e secretário(a) adjunto).  Indagou aos 139 

presentes se havia outra Chapa a ser apresentada. Não houve nenhuma manifestação. 140 

Colocou a eleição da Chapa única em regime de votação. Sem nenhuma manifestação 141 

contrária, a Chapa foi eleita por aclamação. O Sr. Thiago Castro - FAEG solicitou a 142 

palavra e informou que os pontos a serem discutidos são, prioritariamente, os 143 

instrumentos de gestão, sendo eles o Planejamento das Bacias e os processos de 144 

outorgas. Agradeceu a todos, expressou sua satisfação em participar das discussões 145 

do CBH AGORA e reiterou o compromisso da Diretoria em manter a gestão 146 

compartilhada no comitê. O Sr. Marco Aurélio Antunes - SEMAD solicitou a palavra e 147 

informou que acompanha a gestão dos Recursos Hídricos há doze anos, mas que é a 148 

primeira vez que compõe a Diretoria de um comitê. Esclareceu que a SEMAD se propôs 149 

em participar, como membro da Diretoria, por tratar de um comitê com a maior área de 150 

atuação do Estado. Frisou que há diversos desafios a serem enfrentados e que a 151 

Diretoria está disponível para atender toda e qualquer demanda que surgir. Agradeceu 152 

a contribuição dos membros e por depositarem o seu voto na Chapa anteriormente 153 

apresentada. A Sra. Maria Aparecida de Souza Araújo - SEMAD parabenizou a nova 154 

Diretoria e agradeceu, em nome da equipe, a receptividade no processo de 155 

mobilização. Item 3. Definição da Agenda do CBH AGORA: A Sra. Maria Aparecida 156 

de Souza Araújo - SEMAD solicitou que os membros se manifestassem e sugerissem 157 

a data para a próxima reunião. O Sr. Thiago Castro - Presidente da Diretoria esclareceu 158 

que a sede do comitê foi definida, por dois anos, no município de Britânia-GO e que a 159 

próxima reunião, conforme as discussões da Diretoria Provisória, deverá ocorrer no 160 

local da sede. Abriu a palavra para que os membros sugerissem uma data para a 161 

próxima reunião. Foi sugerido que a reunião ocorresse no dia doze de agosto de dois 162 

mil e vinte e dois. Como houve impasse na definição da data.  Decidiu-se que a data 163 

para a próxima reunião seria definida via “WhatsApp”, no grupo do comitê. Item 4. 164 



  

  
 

Informes: O Sr. Francisco Ganzer solicitou a palavra e informou que está presente nas 165 

discussões de recursos hídricos do estado de Goiás há quarenta anos e colocou-se à 166 

disposição do comitê. Item 5. Encerramento: Nada mais a discutir, o Sr. José Bento 167 

da Rocha - SEMAD agradeceu a presença de todos e ao empenho da Diretoria 168 

Provisória. Parabenizou os membros e a nova Diretoria. Informou que a SEMAD está à 169 

disposição do comitê. Deu por encerrada a reunião. Eu, Luíza Peixoto Cavalcante, 170 

lavrei essa ata que, após aprovada, segue assinada pelo Presidente e o Secretário 171 

Executivo do Comitê. A gravação com inteiro teor encontra-se disponibilizada no site 172 

do CBH AGORA. 173 

 

 

Thiago Castro 

Presidente do CBH AGORA 

 

 

 

Marcos Aurélio Gomes Antunes 

Secretário Executivo do CBH AGORA 

 

 

Anexo I 

Lista de Presença (Titulares e Suplentes) 

Nº Entidade Representante 

1 SEMAD Marcos Aurélio Gomes Antunes 

2 SEMAD Fabrício Aires Campos Silva 



  

  
 

3 SEMAD Marcos Francisco Cabral 

4 SEMAD Kaoara Batista de Sá 

5 SEMAD Pedro Paulo Alves Godoi 

6 SEMAD Maria Aparecida de Souza Araújo 

7 EMATER João Asmar  

8 SIC Marcos Sussumo 

9 Prefeitura Municipal de Bom 
Jardim de Goiás 

Guedes Gonçalves de Souza 

10 Prefeitura Municipal de Britânia Élcio Francisco Camargo 

11 Prefeitura Municipal de Caiapônia João Reylen Barbosa Bispo 

12 Prefeitura Municipal de Iporá Guilherme Eduardo Santos Bueno 

13 Prefeitura Municipal de Matrinchã Ivânia Alves Fernandes 

14 Prefeitura Municipal de Goiás Lucas Clementino dos Santos 

15 Prefeitura Municipal de Mundo 
Novo 

Bruno Duarte Costa 

16 Prefeitura Municipal de 
Porangatu 

Kamilla Cristina Rufino 

17 Prefeitura Municipal de Jussara Ricardo dos Santos Nascimento 

18 Prefeitura Municipal de Buriti de 
Goiás 

Osmar Vicente da Silva 



  

  
 

19 Prefeitura Municipal de Santa 
Terezinha de Goiás 

Valdeci Machado de Azevedo 

20 Prefeitura Municipal de São 
Miguel do Araguaia 

Paulo Lisboa Santana 

21 Centro Universitário de Mineiros - 
UNIFIMES 

Zaqueu Henrique de Souza 

22 Centro Universitário de Mineiros 
– UNIFIMES 

Glicélia Pereira Silva 

23 Universidade Estadual de Goiás 
– Unidade de Porangatu 

Lucimar Marques da Costa Garção 

24 ONG Araguaia Sustentável Antônio Rondon Pereira de Lima 

25 SANEAGO José Selva Carvalho 

26 SANEAGO Edmílson Silva Nascimento 

27 SANEAGO Mário César Guerino 

28 SANEAGO Rafaela Wolff de Pina 

29 SANEAGO Hugo Xavier Moreira 

30 SANEAGO Graziano Magalhães Machado 

31 SANEAGO Manoel Francisco Xavier Filho 

32 SANEAGO Humberto Carlos de Almeida 

33 FIEG Elaine Lopes Noronha Farinelli 



  

  
 

34 Éber Bio Energia e Agricultura 
LTDA 

Murilo de Souza Ferreira 

35 Mineração Serra Grande S/A 
Indústria e Comércio S/A 

Bruno Stefan de Simoni 

36 Lundin Mining Bênonimo Ferreira Vaz Júnior 

37 FAEG Thiago Castro de Oliveira 

38 Associação dos Irrigantes do 
Estado de Goiás - IRRIGO 

Bruno Vicente Marques 

39 Fazenda Cachoeiras da Ilha Sávio Roberto de Resende 

40 Associação dos Produtores do 
Vale do Araguaia Agricultura 
Sustentável - APROVA A&S 

Bento de Godoy Neto 

41 Associação dos Produtores do 
Vale do Araguaia - APROVA 

Milena Roberta Alves Pimenta 

42 Sindicato Rural de Aruanã Wagner Marchesi 

43 Berc Etanol e Agricultura Cinthia Daniella Martins de Moura 

44 Associação Brasileira de 
Pequenas Centrais Hidrelétricas 
e Central de Geração 
Hidroelétrica - ABRAPCH 

Anderson Pires Costa Cardoso 

45 Associação das Pequenas 
Centrais Hidrelétricas de Goiás – 
APCH 

Sevan Naves 

46 Associação das Pequenas 
Centrais Hidrelétricas de Goiás – 
APCH 

Antônio Martins Borges Neto 



  

  
 

47 Serviço Social da Indústria – 
SESI Aruanã 

Javier Eduardo Chabot Olmo 

Anexo II 

Lista de Presença (Convidados) 

Nº Entidade Representante 

1 Fazenda Cachoeiras da Ilha Neide Pereira 

2 SANEAGO Paulo Almeida 

3 SANEAGO Camila Roncato 

4 SEMAD Amanda de Souza 

5 SEMAD Paulo Leví 

6 SEMAD Matheus Cardoso 

7 SEMMA Renato Gomes 

8 SEMAD Arianne Cardoso 

9 SEMAD Márcia Mota 

10 SEMAD Isabela Costa 

11 Agência Goiana de Regulação – 
AGR 

Cláudio Silva 

12 Universidade Federal de Goiás – 
UFG 

Klebber Formiga 

13 ABRHidro Marcos Antônio Correntino da Cunha 



  

  
 

14 SEMAD Guilherme Matheus Coelho 

15 SANEAGO Renata Yumi 

16 SANEAGO Mariusa Aparecida Santos 

17 SEMAD Samantha Catein 

18 SEMAD Maria Cilene 

19 Secretaria Municipal do Meio 
Ambiente de Doverlândia – 
SMMA 

Marcus Vinicios Saloio 

20 CERHi/AMAT Fábio Haesbaert 

21 SEMAD Maria José Onofre Santos 

22 SEMAD Maria Silene Carneiro Soares 

23 Prefeitura Municipal de Jussara Maria Idalí Bontempo 
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